
تعدیل داده ها یا عدد سازی؟
ری ناسازگابه پاسخ کارخانه های فرآوری 

داده ها 

NICICO
مجتمع مس سرچشمه

نیا چه خبر؟ددر 

مرکز تحقیقات فرآوری مواد کاشی گر



 گرمی برای پی بردن به 200چطور می توان به نتایج نمونه کمتر از

تن ماده اطمینان کرد؟ 900خصوصیات 

 خصوصیات گروهی ( ثانیه1/24)آیا می توان با بررسی یک عکس

که به مدت یک ساعت از نقطه ای می گذرند را متوجه شد؟ 



 س در دستر( و باطلهکنسانترهخوراک، )چون فقط سه عدد عیار

.است و از رابطه تعیین بازیابی فقط یک عدد بیرون می آید

𝑅 =
𝑐 (𝑓 − 𝑡)

𝑓 (𝑐 − 𝑡)
× 100



ی چون هر عیاری که برای نمونه ای گزارش می شود علاوه بر خطا

الیز پایه ای نمونه برداری، خطای گرفتن نمونه، آماده سازی و آن

.  دارد

به شده سوال اینجاست که این خطا ها به چه نحوی به بازیابی محاس

منتقل می شوند؟
𝑅 =

𝑐 (𝑓 − 𝑡)

𝑓 (𝑐 − 𝑡)
× 100



تگی میزان خطا در بازیابی به خطاها در سه عیار و شکل رابطه بس

.  دارد
𝑅 =

𝑐 (𝑓 − 𝑡)

𝑓 (𝑐 − 𝑡)
× 100

40کنسانترهبهرادرصد2عیارباخوراکیقلع،فرآوریکارخانه

بارابازیابیمحدوده.می کندتبدیلدرصدی0/3باطلهودرصدی

نسبیطوربههاعیارگیریاندازهخطای)؟بودخواهدمقدارچهدرصد95اطمینان

(.استدرصد5

R = 85.6 ± 2.1%



شدهزارشگبازیابیکنندگیریاندازهراکارخانهبازیابینفر100اگر

.بودخواهددرصد87/7و83/5بیننفر95توسط

گزارشمحدودهاینارخارجعددینفرپنجفقطدیگرعبارتبه

.کردخواهند

R = 85.6 ± 2.1%



یممشخص(خوراکوکنسانتره)هاجریانتناژدقیقگیریاندازه

زگاریساهاگیریاندازهباتاباشدمیزانچهبهبایدعیارهاکهکند

.باشدداشته

اشتهدوجوددقیقگیریاندازهچندبایدحتماکهاستاینمهمنکته

یکبههککردپیداتوانمیعددبینهایتریاضینظرازگرنهوباشد

.شودختمبازیابی

R = 85.6 ± 2.1%



ابطهرهمکهصورتیبهشدهگیریاندازهاعداداصلاحیعنیتعدیل

هگرفتنظردرهاگیریاندازهخطایهموباشدبرقرارجرمموازنه

.شود
𝐹 = 𝐶 + 𝑇ورودیمواد=خروجیمواد

𝐹𝑓 = 𝐶𝑐 + 𝑇𝑡ورودی(باارزش)فلز=خروجی(باارزش)فلز



میاصلاحمقدارباشدبیشترخطاچههر:گیریاندازهخطایمیزان

.باشدبیشترتواند

شودمیبیشتراصلاحمقدارباشدبیشتردبیمقدارچههر.


